
  

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE n.35 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

CASAZZA 

 
Zona Nord 

 

         

 

DEL 12/01/22 



Il giorno 12 del mese di gennaio dell’anno 2022 alle ore 20,30 si è tenuta la seduta ordinaria su 
convocazione del Presidente, del Consiglio di Quartiere Casazza per la trattazione del seguente 
ordine del giorno:  

1. Approvazione verbale della seduta precedente 
2. Valutazioni esito iniziative natalizie 
3. Analisi rapporti con l'Amministrazione in preparazione assemblea Presidenti 
4. Obiettivi gruppi di lavoro per il 2022 
5. Avanzamento proposte viabilità via Mortirolo 
6. Eventuali riscontri sulla proposta per regolamentazione sosta via Gadola (lato interno Nord) 
7. Valutazione adesione per iniziative 8 marzo 
8. Aggiornamento richiesta per rivalutazione transitoria arena Centro Socio Culturale 
9. Comunicazioni del Presidente 
10. Varie ed eventuali 

 

Presiede la seduta il Presidente Luca Pomarici. 

Redige il processo verbale il consigliere Guido Sartori.  

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

Nr. 

 

COGNOME 

 

NOME 

 

PRESENTE 

ASSENTE 

G* NG**  

1 POMARICI   LUCA X   

2 GOBETTO GLORIA X   

3 BERARDELLI MARA X   

4 CAVALLI STEFANO X   

5 CO’ ALESSIA  X  

6 GOBBI VITTORIO  X  

7 SARTORI GUIDO X   

 

* I consiglieri Vittorio Gobbi e Alessia Cò hanno giustificato la propria assenza. 

 

Presenti:  

Alba Bonetti: Coordinatrice educativa circolo Nord 2 - Settore Servizi per l’infanzia  

Giuditta Serra: referente del progetto “Custodi del Bello” 

ed i cittadini Marco Bignotti e Italo Lamberti.  



Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 Comma 3 del Regolamento, si procede con 
l’esame dei punti all’ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale della precedente seduta: 
 

Il verbale viene approvato con voto unanime dei presenti. 

2. Valutazioni esito iniziative natalizie 

Alba Bonetti interviene in qualità di coordinatrice del Plesso e di cui fanno parte il Nido Girasole la Scuola 
Tadini, le maestre e lei sono state soddisfatte, l'uscita per i bambini è piaciuta, nonostante le 
preoccupazioni per l'età e per la situazione Covid. 

Gloria Gobetto ringrazia Alba Bonetti per la collaborazione, che è avvenuta senza difficoltà e con 
entusiasmo. 

L'unica nota dolente è stata la sovrapposizione seppur breve degli eventi degli “Appel” organizzati dal 
Consiglio e “I Cori simpatici” del Comune, il tutto dovuto dalla mancanza di confronto e allineamento tra 
Comune ed il Consiglio. Pomarici ha infatti ricevuto durante la serata stessa la telefonata della dirigente 
dott.ssa Bettoni che lamentava il fatto che il teatro fosse ancora occupato e le sonorità degli Appel 
disturbassero il coro. 

Per quanto riguarda la distribuzione dei calendari si fa notare che è rimasta ancora qualche copia a 
disposizione dei cittadini. 

 

3. Analisi rapporti con l'Amministrazione in preparazione assemblea Presidenti 

Pomarici vuole portare l’episodio succitato alla riunione dei Presidenti. 

Cavalli interviene dicendo che le vere gravità non sono queste sovrapposizioni, ma i silenzi alle nostre 
richieste, si conviene dopo un breve confronto che il Presidente debba chiedere in Assemblea che tutte 
le istanze inviate ricevano risposte in tempi accettabili. 

 

4. Obiettivi gruppi di lavoro per il 2022 
 

- Gruppo “Quartiere accogliente”: Gobetto introduce Giuditta Serra referente del progetto “Custodi 
del Bello” (progetto già trattato nella seduta del 7 dicembre ‘21), che ne approfondisce i contenuti 
e le tempistiche. Rispetto agli interventi individuati nel documento (allegato 1), Serra propone un 
sopralluogo con il capo squadra che seguirà i lavori per valutarne la fattibilità. Ad integrazione di 
quanto indicato nell’allegato, si decide di ampliare la riqualificazione del Parco di via Gadola 
ripitturando gli scaloni del campo di basket e le porte del campo di calcio, mentre sarà 
indispensabile il coinvolgimento dei privati (ALER, negozianti portici e Super condominio 
“Casazza”) nell’acquisto della pittura, visto la ridottissima copertura finanziaria del Comune. 
Rispetto all’individuazione di possibili tirocinanti, Gobetto comunica l’interesse del Centro Diurno 
UOP 22 ad inserire alcuni loro utenti, mentre gli eventuali volontari del quartiere potranno 
affiancare la squadra nello svolgere il lavoro. Si concorda la data di giovedì 13 gennaio p.v. alle 
ore 14 per il sopralluogo e, a seguire, l’incontro con il C.D. UOP 22. Proseguendo nella 
presentazione dell’allegato 1, Gobetto anticipa il punto 8 all’o.d.g. sottolineando che la proposta 
“Parkour all'Arena” è ancora in attesa di risposta. Pomarici informa che l'assessore Muchetti 
intende confrontarsi con i suoi tecnici per una valutazione globale degli interventi necessari per 



una riqualificazione dell'intera struttura del Centro sociale ed entro due settimane darà un 
riscontro. Gobetto ribadisce che la nostra proposta non prevede interventi strutturali, quindi va 
sollecitata una risposta in merito alla volontà o meno di appoggiare il nostro progetto. In riferimento 
all'apertura della Biblioteca sociale, avverrà probabilmente per il prossimo giugno. Gobetto ritiene 
che bisognerà vigilare sulla destinazione e gestione degli spazi del Centro sociale 

 
 

- Gruppo “Ambiente”: Sartori vorrebbe monitorare di più la situazione della differenziata, in quanto 
ci sono zone del quartiere in cui la completa ignoranza della gestione porta a cumoli di sporco e 
al degrado. Reputa che saltare il ritiro della raccolta per festività, senza proporre un’altra giornata 
abbia creato seri problemi nella gestione dello sporco all’interno degli appartamenti. 
 

- Gruppo Viabilità: 
Vittorio Gobbi ha lasciato detto a Pomarici che tra i suoi obiettivi è prioritario quello 
dell’illuminazione. Ritiene inoltre che il problema di via Mortirolo finchè è divisa sui due quartieri 
non si riuscirà a risolvere. Allo stesso modo auspica che via Cuzzetti non sia più divisa su due 
quartieri. 

 
 

5. Avanzamento proposta viabilità via Mortirolo 

Cavalli fa richiesta di poter fissare un incontro con i cittadini che vorrebbero una soluzione al 
traffico/transito delle auto su via Mortirolo, Berardelli chiede che vengano interpellati tutti i firmatari della 
richiesta del passaggio pedonale. 
Cavalli chiedeva inoltre di approfondire la proprietà dell'eventuale parcheggio in area via Ricciardi. 
Cavalli fa presente il problema del traffico su via Mortirolo, e proponeva una soluzione nel breve periodo 
che consisteva nel non far parcheggiare le macchine il martedì giorno di Mercato. 
Gobetto interviene dicendo che l'assemblea pubblica è doverosa, conferma anche Pomarici. 
Pomarici aveva chiesto supporto all'Urban center, senza ad oggi aver ottenuto risposta. 
Marco Bignotti lamenta oltre al parcheggio su entrambi i lati che può ostruire il passaggio dei mezzi di 
soccorso, anche l'elevata velocità dei veicoli, valutando positivamente l'installazione di dossi. 
Il Consiglio approva la proposta di Cavalli. 
 
Gloria Gobetto lascia la riunione alle 23.32 
 

6. Eventuali riscontri sulla proposta per regolamentazione sosta via Gadola 
(lato interno Nord) 

Il Consiglio avendo ricevuto solo una nota contraria alla proposta di parcheggio su un lato della stradina 
che porta alla "piazzetta" approva la mozione. Nei prossimi giorni verrà inviata la richiesta al Comune. 
Ci si confronta per valutare un intervento similare in via Formentini, il Consiglio approva la predisposizione 
di cartelli che avvisino i residenti. L’intenzione è di apporli in strada prima della prossima seduta. 
 

7. Valutazione adesione per iniziative 8 marzo 

Pomarici sottopone la proposta dell’ass.ra Morelli per le iniziative dell’8 marzo e chiede se il Consiglio 
intende impegnarsi sul tema. Si valuta di organizzare qualcosa nel mese e non obbligatoriamente l’8 
marzo. Favorevoli Pomarici, Cavalli e Sartori. Cavalli e Gobetto informano di essere impossibilitati però 
ad organizzare le eventuali iniziative. 



 
 

8. Aggiornamento richiesta per rivalutazione transitoria arena Centro Socio 
Culturale 
 
Trattato al punto 4. 
 
9. Comunicazioni del Presidente 

Pomarici come per l’edizione precedente informa che la responsabile del progetto Garzoni chiede 
l’adesione istituzionale al Progetto Vivi il Quartiere. Favorevoli Pomarici, Berardelli, Cavalli e Sartori. Si 
allega lettera sottoscritta. 
 
Pomarici ci mette a conoscenza che Anna Seniga, rappresentante dei CdQ all'interno della Consulta per 
l'Ambiente, ha proposto un incontro con i CdQ. Si demanda a nuova comunicazione. 
 
Informa infine che l’Assemblea dei Presidenti del 18 gennaio si terrà online. 
 
 
 
Non essendoci altri argomenti all’OdG da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente ricorda 
che il prossimo Consiglio è fissato per martedì 1 febbraio e dichiara chiusa la seduta alle ore 00,25. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente         Il Consigliere verbalizzante 

Luca Pomarici Guido Sartori 

  



Si allega al presente verbale la segnalazione inviata dal cittadino Marco Bignotti che ha chiesto 
durante lo sportello dei cittadini la possibilità di rendere più agevole l’ingresso tra via Mortirolo e via 
Stretta.  

 

Si allega il promemoria del Consigliere Cavalli sulla viabilità di via Mortirolo. 

  



Questione via Mortirolo 
Via Mortirolo mantiene da diversi decenni la stessa fisionomia e qualcuno dice “non ci sono mai stati 
problemi”. 
Nel frattempo, però, sono aumentate le abitazioni a conseguenza di varie ristrutturazioni e alcune 
edificazioni nelle vie interne, di conseguenza è aumentata la popolazione ed il numero di autovetture di 
residenti. 
Inoltre è aumentato il passaggio di automobili in generale come in tutto il quartiere ed in particolare il 
martedì in quanto il mercato blocca completamente in periodo normale l’innesto di via Fisogni in via 
Casazza.  
 
 
NOVITA’ RISPETTO AL RESOCONTO PRECEDENTE DELLA PRIMAVERA SCORSA, riportato di seguito 

1. Non si è detto precisamente ma attualmente, con il COVID, il martedì, giorno del mercato, via 
Casazza è chiusa al traffico e quindi via Mortirolo si trasforma di fatto in una via di transito da est ad 
ovest e viceversa con diverse conseguenze: 

- aggravamento della situazione 
- impossibilità/improponibilità di un intervento di riduzione del traffico, es. senso unico 
 
Ciò andrebbe a favore quanto meno di un’imposizione del divieto di parcheggio (anche solo 
temporaneo, oppure solo il martedì) 
 
2. da un sopralluogo nella via risulta che i passi carrai non hanno quasi nessuno l’esposizione del 
cartello corrispondente che in teoria ne tutela il rispetto di lasciar libero il passaggio 
 
3. la possibilità di creare uno spazio parcheggio di 10/12 auto con un intervento mirato in fondo alla via 
a dx dell’attuale green box (di cui peraltro si prevede l’eliminazione) all’ingresso della strada chiusa 
(non vi sono cartelli di strada privata), i parcheggi (per quanto pubblici) potrebbero essere di servizio ai 
residenti di via Mortirolo 
 
4. risulterebbe che i residenti cmq dispongono nella maggior parte dei casi (tutti?) di garage o spazio 
interno alla proprietà per non parcheggiare sulla strada 
 

Dato che allo stato attuale delle cose la situazione sembra non possa essere modificata per la presenza 
“invasiva del mercato” il martedì e le caratteristiche oggettive della via (largh. minima),  la mia proposta 
sarebbe almeno, per informare e fare il punto della situazione, convocare un incontro ridotto tra i 
seguenti “portatori di interesse”:  

- CDQ Casazza 
- Presidente CDQ San Bartolomeo 
- Sig. Ballini, primo firmatario petizione del 2018 
- Sig.a Gatti, che ha richiesto intervento al Comune 
- Sig. Lamberti, che ha richiesto notizie al CDQ Casazza 



- Sig. Maggi, che ha presentato la sua posizione durante un sopralluogo del CDQ Casazza nella via 
- evtm. rappresentante degli Uffici Comunali 
 

Inoltre in prospettiva si potrebbe valutare di fare un intervento in questo senso: 

1. sistemazione 10 parcheggi a est, imbocco via Mortirolo 
2. divieto di parcheggio su entrambi i lati nella via 
3. tracciamento di linea sul lato nord per creare un percorso pedonale sicuro 
 
 
In caso bisogna verificare la fattibilità perché non era una delle soluzioni proposte dagli Uffici 
 
 

 

 


